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bei Grußworten besonders im Vordergrund 
steht stets der Blick für das Geleistete:  
der Trägerverein leistet in vielerlei Hinsicht.  
Um (junge) Menschen zu erreichen, werden 
abwechslungsreiche, kreative und anspre-

chende Angebote geschaffen. Im vergangenen 
Jahr zählten hierzu beispielsweise die Jubiläums-

Veranstaltungen in den Jugendhäusern, die mobilen 
Spielangebote, die Begegnungsfeste in den Quartieren oder 
der Kinder- & Jugendtag, den wir gemeinsam veranstalten. 
Auch die Hilfen für geflüchtete Menschen aus aller Welt gilt 
es hervorzuheben. Sie bringen Menschen zusammen und 
gestalten dadurch unsere Stadt als attraktiven Lebensort mit. 
Dafür möchte ich Ihnen im Namen des Stadtrates und auch 
von mir persönlich ein herzliches Vergelt´s Gott aussprechen. 

Wir alle wissen, dass dabei oft schnell und direkt auf neue 
Herausforderungen reagiert werden muss. Anpassungen sind 
an der Tagesordnung. Das gilt in der Jugend- & Sozialarbeit 
wie auch im Miteinander zwischen Auftraggeber & Dienstleis-
ter. Oftmals finden diese nicht sofort jedermanns Zustimmung 
oder Verständnis, an ihrer Notwendigkeit aber ändert das 
nichts. Dieser Herausforderung stellen wir uns immer wieder 
aufs Neue, im Sinne der Sache. 

In diesem Bewusstsein wünsche ich uns auch für die Zukunft 
ein gutes Miteinander und Ihnen weiterhin ein gutes Händ-
chen, Erfolg & Freude bei Ihren anstehenden Aufgaben & 
Herausforderungen. 

Ihr

Michael Müller, 1. Bürgermeister, Stadt Geretsried

„Nichts kann den Menschen mehr stärken, 
als das Vertrauen das man ihm entgegen-
bringt.“ (Paul Claudel) 

Anlässlich eines Besuchs bei der Sozialen Stadt 
Rosenheim wurde ich um dieses Grußwort angefragt. Diesem 
Wunsche bin ich gerne nachgekommen, war doch die Begeg-
nung äußerst fruchtbringend und die Bilanz Ihres Trägerver-
eins mit Ihrer über 40-jährigen Expertise beeindruckend. 

Nachdem ich jetzt die aktuellen Entwicklungen in den Medien 
wahrgenommen habe erlaube ich mir folgende kollegialen 
Worte: Ohne Ressourcenbündelung werden wir gerade in der 
Jugendhilfe/Jugendarbeit die Probleme nicht bewältigen. 
Diese Bündelung sollte in einer vertrauensvollen Kooperation 
zwischen dem öffentlichen Träger und allen freien Trägern 
stattfinden. Im Idealfall auch auf der Ebene der Mittelbünde-
lung. Dabei sollten beide Seiten weniger auf Förderbescheide 
setzen, sondern vielmehr auf Leistungsverträge mit Jahres-
zielvereinbarungen. Und: Kommunikation ist keine Einbahn-
straße – ich weiß, das klingt ziemlich platt, dennoch ist der 
Schlüssel zum Erfolg immer die gute, wertschätzende und 
vertrauensvolle Kommunikation. Leider lässt sich hier nicht 
einfach der Resetknopf drücken – aber Vertrauen muss immer 
wachsen – noch dazu in diesen offensichtlich nun neuen 
Strukturen, die ich hier nicht bewerten kann und will, aber 
ohne Vertrauensvorschuss beiderseits in einem Prozess des 
Changemanagements wird´s nicht gehen.

Ihr 

Michael Keneder, Dezernent für Schule,  
Sport, Kultur, Jugend und Soziales

                         MICHAEL MÜLLE
R

   

  MICHAEL KENEDER

SEHR GEEHRTE DAMEN UND HERREN, 
LIEBE FREUNDINNEN UND FREUNDE  
DES TRÄGERVEREINS JUGEND- UND  
SOZIALARBEIT GERETSRIED,

der Jahresbericht entsteht bei uns immer Ende Januar bzw. 
Anfang Februar des folgenden Jahres. Wenn die Zeiten dann 
turbulent sind, so muss man sich schon sehr fokussieren  
auf das, was in den zurückliegenden 12 Monaten alles 
geschehen ist. Die Arbeit in der Vorstandschaft war teils 
sehr intensiv und herausfordernd, doch mehr dazu 
auf Seite sechs.

Es gilt an dieser Stelle den Blick darauf zu richten was im 
Vorstand, vor allem aber durch unsere mittlerweile rund  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
40 Mitarbeitenden und zahlreichen ehrenamtlich tätigen 
Menschen alles tolles geleistet wurde. Wir sind sehr stolz 
darauf, dass wir unsere Arbeit trotz teils sehr unsicherer 
Zeiten für unseren Verein dennoch Tag für Tag für jene  
so gut als nur möglich verrichten konnten, für die wir im 
Auftrag unserer verschiedenen Mittelgeber aktiv sind: für 
Kinder, Jugendliche und Erwachsene, für Menschen von ganz 
jung bis hochbetagt, für die Bürger*innen in Geretsried und 
teils auch in Königsdorf und Dietramszell!

Dass wir das Jahr für Jahr so gut hinbekommen, ist sehr 
vielen zu verdanken: unseren Mitgliedsverbänden und den 
Delegierten, allen Mitarbeitenden, unseren Spender*innen 
und Mittelgebenden und den vielen Kooperationspartner*in-
nen, mit denen wir schon lange und sehr gut und vertrauens-
voll zusammenarbeiten. Überzeugen Sie sich selbst davon, 
dass auch 2023 wieder sehr vieles sehr gelungen ist!

In diesem Sinne wünsche ich Ihnen viel Freude mit  
unserem Jahresbericht!

Ihre 

Kerstin Halba, Vorsitzende

KERSTIN HALBA (HIER MIT JOSCHI), seit 2014 Vorsitzende des TVJA

Die Bewahrung der Natur liegt uns im TVJA sehr am Herzen – unser Betriebs-
ausflug führte uns 2023, gemeinsam mit dem Ranger des Landratsamtes 
Bernhard März, an die Isar. Danach ging es in den Quartierstreff Johannisplatz.

Im Jahr 2023 gab es viel zu besprechen – Vorstandsworkshop am Walserhof.



DR. BRITTA BRINKMANN 

 KERSTIN HALBA – VORSITZENDE
 CHRISTIAN EICHIN – STELLV. VORSITZENDER
 THOMAS HOLZER – SCHATZMEISTER
 PATRICK ERNST – SCHRIFTFÜHRER
 FELIX LEIPOLD – JUGENDREFERENT  
   und qua seines Amtes geborenes  
   Mitglied des Vorstandes

ANGELIKA SCHMIDBAU
ER
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MITGLIEDERUNSERE 

UND DEREN DELEGIERTE

Die Herausforderungen des vergangenen Jahres forderten  
viel von den Menschen im Ehrenamt, die gemeinsam die  
zwei wichtigsten Organe des Vereins bilden:  
die Mitgliederversammlung und der Vorstand.

In insgesamt elf Vorstandssitzungen, zwei Vorstands- 
workshops, vier Mitgliederversammlungen – zwei davon 
außerordentlich und nichtöffentlich – wurden neben den 
alltäglichen Vereinsaufgaben vor allem problematische 
Angelegenheiten besprochen und Weichen für die Zukunft  
des Vereins gestellt.

Aufgrund der Amtsniederlegung von Sabine Lorenz wurde  
im Juli Patrick Ernst in den Vorstand berufen und im Herbst  
in der Funktion als Schriftführer von der Mitgliederversamm-
lung gewählt.

Wir bedanken uns von ganzem Herzen für die zuverlässige, 
qualifizierte und jahrelange Unterstützung durch Frau Lorenz. 

In diesem Zuge wünschen wir dem neuen Vorstandsmitglied 
Patrick Ernst viel Schaffenskraft, Energie und Freude bei  
der Amtsausfüllung! Wir sind froh, dich an Bord zu haben!

Zum Schluss möchten wir an dieser Stelle deutlich das 
außerordentliche Engagement von unseren zwei Vorstands-
vorsitzenden, Kerstin Halba und Chris Eichin hervorheben,  
die jederzeit bestens von Thomas Holzer als Schatzmeister 
unterstützt wurden. Ohne euch wäre der Verein in stürmischer 
See verloren!

Das große Netz des Trägervereins wurde 2023 mit der  
Aufnahme der Vereine Gigs for You e.V. und Nagel und  
Faden e.V. noch enger geknüpft, herzlich willkommen!
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Der Vorstand aktiv dabei beim Planungstreffen "Team Jugendarbeit"

Vorstandssitzung am Tresen des Saftladens
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AUF DAS JAHR 2023 BLICKEN WIR MIT  
GEMISCHTEN GEFÜHLEN ZURÜCK

Einerseits zeigt sich beim Zusammentragen der Inhalte für 
den Jahresbericht auch dieses Jahr wieder ganz deutlich, wie 
viel durch Mitarbeitende des TVJA in 2023 bewegt, angescho-
ben, unterstützt, begleitet und veranstaltet wurde. Das für 
Groß und Klein, Jung und Alt – immer am individuellen und 
gesellschaftlichem Bedarf orientiert. Andererseits war das 
Jahr 2023 vor allem für die Geschäftsstelle und den Vorstand 
sehr herausfordernd: die Zunahme von bürokratischen 
Anforderungen, Tarifsteigerungen und dem Bangen ums 
„liebe Geld" gingen mit Sorgen um die Qualität der Angebote 
und die Sicherheit der Arbeitsplätze für Mitarbeitende einher. 

Unser Hauptaugenmerk liegt jedoch auf der in 2023 geleis-
teten Arbeit. Mit dem vorliegenden Jahresbericht kann auf 
den folgenden Seiten nur einen kleiner Einblick gegeben 
werden, auf welche kleinen und großen Erfolge, Aktionen 
und Veranstaltungen wir zurückschauen. Der Jahresbericht 
wird gemeinsam erstellt, alle beteiligten Mitarbeitenden 
entscheiden weitgehend selbst, was sie besonders heraus-
heben möchten. 

 
 
Das Schwerpunktthema „Teilhabe für alle“ begleitete alle 
Fachbereiche thematisch durch das Jahr. Mit diversen 
Erzählcafes, Veranstaltungen wie z.B. dem „Dinner in bunt“ 
und verschiedenen quartiersübergreifenden Angeboten 
wurde das Thema Teilhabe für alle im größeren Rahmen 
sicht-, spür- und erlebbar. Zudem wirkte der TVJA bei der 
U-18-Wahl mit und unterstützte die Jugendratswahl. In der 
alltäglichen Arbeit ist ein barrierefreier, niedrigschwelliger 
Zugang für alle zu unseren Angeboten ein wichtiger Be-
standteil des Selbstverständnisses. Wir fördern ein vor-
urteilsfreies, wertschätzendes Miteinander und schaffen 
Begegnungsräume für alle Mitglieder unserer Gesellschaft.

Das erfolgreiche Ergebnis von 2023 liegt zu großen Teilen an 
den mittlerweile rund 40 Menschen, die im TVJA in unterschied-
lichen Aufgabenbereichen und den verschiedensten Beschäfti-
gungsverhältnissen zusammenarbeiten. Sie alle sorgen dafür, 
dass junge Menschen, Familien und Senior*innen in Geretsried 
bestmöglich und bedarfsgerecht unterstützt werden. 

Wir sind sehr froh, dass wir für frei gewordene Stellen  
und neue Tätigkeitsfelder engagierte Mitarbeiter*innen 
gewinnen konnten und alle Aufgaben, die sich uns im 
Sozialraum stellen, damit gut bewältigen können! 

 
 
Einen großen Anteil an unserem Erfolg haben auch die 
zahlreichen Ehrenamtlichen, die sich im TVJA und für die 
Stadtgesellschaft in vielfältiger Art und Weise einsetzen. 
Ihnen haben wir eine Doppelseite (S. 18/19) gewidmet.

GESCHÄFTSSTELLE

Erzählcafé zu psychischer Gesundheit im Quartierstreff Stein

Geschäftsstelle TVJA  ---  Ansprechpartner: Rudi Mühlhans 
Adalbert-Stifter-Straße 15  ---  82538 Geretsried 
Tel.: 08171 / 90208  ---  gf@jugendarbeit-geretsried.de  
www.jugendarbeit-geretsried.de

 
Öffnungszeiten:  
I.d.R. Montag bis Donnerstag von 8:00 bis 15:30 Uhr 
und Freitag von 8:00 bis 14:00 Uhr

Persönliche Termine gerne nach Vereinbarung.

Trägerverein

Geretsried e.V.

Jugend- und Sozialarbeit

Rooftop-Festival anlässlich der U-18-WahlStellv. Ministerpräsident Hubert 
Aiwanger freut sich am Mobilspiel-
angebot des TVJA I Quelle: Stadt Geretsried
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Bei der Ausbildungsmesse informierten wir an unserem Stand übers FSJ
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JUGENDZENTRUM SAFTLADEN

Jugendzentrum Saftladen  ---  Ansprechpartner: Torsten Benz 
Adalbert-Stifter-Straße 15  ---  82538 Geretsried 
Tel.: 08171 / 51192  ---  saftladen@jugendarbeit-geretsried.de 

      Jugendzentrum Saftladen 
       jugendzentrumsaftladen 
       die_saftis

Öffnungszeiten:  
Dienstag / Mittwoch / Freitag / Samstag von 16:00 bis 21:00 Uhr

MITBESTIMMUNGSKREIS IN ALTÖTTING 
Im April fuhren 21 Jugendliche aus beiden Jugendhäusern  
in Begleitung der Mitarbeitenden nach Altötting zur Mitbe-
stimmungsfahrt. Das Miteinander brachte die Geretsrieder 
Jugendlichen aus den verschiedenen Stadtteilen zusammen. 
Dabei blickten wir auf die Jugendhäuser und erörterten 
gemeinsam, wie der Aufenthalt noch besser gestaltet 
werden könnte. Auch die gemeinsam gekochten Mahlzeiten 
und Spielabende sowie tiefgründige Gespräche festigten  
die Beziehung!

ZAHLREICHE PARTYS IM SAFTLADEN 
Für 2023 hatten wir uns vorgenommen, mit unseren  
Besucher*innen regelmäßig Partys zu organisieren.  
Egal ob Ton- und Lichttechnik, Thekendienst oder Deko,  
„Security“ oder Live-Musik – hier erfuhren wir wahnsinnig 
viel Motivation seitens der Jugendlichen und so war jede  
Party ein toller Erfolg!

BUNTE WORKSHOPS 
Wir haben den Jugendlichen die Chance gegeben, sich 
kreativ, sportlich oder spielerisch auszuprobieren:  
Unterschiedliche Angebote fanden statt, wie der Textil- 
Workshop, in dem wir mit selbst hergestellten Schablonen 
T-Shirts kreierten und so die ersten Saftladen-Shirts  
seit langer Zeit entstanden!

40 JAHRE SAFTLADEN! 
Ein Höhepunkt war unser Jubiläum, das wir im Oktober 
feiern konnten. Wieder schufen die Jugendlichen eine tolle 
Atmosphäre, um aktuelle sowie ehemalige Saftladen-Besu-
cher*innen und -Freund*innen zum gemeinsamen Rückblick 
und anschließender Feier einzuladen! Während man alten 
Geschichten aus dem Saftladen lauschen konnte, gab es 
eine große Jubiläumstorte und jede Menge Musik und Spaß!

 
 

 
 
 
 
 
Manches braucht seine Zeit... In den letzten Jahren wuchsen 
die Teams der beiden Jugendhäuser zu einem gemeinsamen 
Team zusammen. Diese Strukturveränderung ermöglicht es, 
sowohl im jeweiligen „Kernteam“ des eigenen Jugendhauses 
als auch flexibel im jeweils anderen Treff zu arbeiten.

EIN VIELFÄLTIGES ZENTRUM IN GERETSRIED 
Das Jahr 2023 war gefüllt mit bunten Partys, verschiedenen 
Workshops sowie Mitbestimmung. Der Saftladen bietet einen 
offenen, für viele nutzbaren Raum und einen Ort des mitein-
ander Wachsens. Der offene Betrieb bildet den Grundpfeiler 
der Jugendarbeit. 8.110 Kinder, Jugendliche und Heranwach-
sende besuchten an 183 Öffnungstagen das Jugendzentrum.

Unser Haus ist längst viel mehr als „nur“ ein Jugendzentrum: 
hier werden in Deutschland ankommende Geflüchtete 
unterstützt, es finden wichtige Treffen der Jugendhilfe-Akteure 
statt, Ehrenamtliche reparieren Fahrräder, Familien feiern 
Feste und die Schüler*innen der benachbarten Mittelschule 
kommen mit ihren Ganztagsklassen in der Mittagszeit zum 
Spielen und Chillen ins Haus.

ERFOLGREICH  
ZUSAMMENGEWACHSEN!

Textil-Workshop – eine alte Tradition wurde 2023 wiederbelebt

Gäste aus allen vier Saftladenjahrzehnten feierten gemeinsam

Winter, Weihnachtszeit, Plätzchen

Sommer, Sonne, Würstl – Sommerfest
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BESUCHER*INNEN: WEIBLICH MÄNNLICH GESAMT       

BESUCHER*INNEN 2023: 8.110
ÖFFNUNGSTAGE: 183




